

# “第一书记”下乡，村民收入翻两番

## 吕向阳荣获“省直机关道德模范”称号

文/片 本报记者 于悦  
通讯员 孟祥英

### 路修到216户村民家门口

2013年3月,吕向阳到省级扶贫重点村枣庄市山亭冯卯镇望母山村担任两年“第一书记”。2018年2月,他到济南市济阳县曲堤镇王义寨村担任党支部书记。为改变贫困村落后面貌,他带领村民拓宽村道10多公里,架设桥梁4座,开山炸石修建山道5公里,道路修到216多户村民家门口。为使群众持续增收,他招商引资建成豆粕加工厂和70亩养羊场,成立农业合作社,让村民收入两年翻两番。

村里生产路铺上了水泥路,村民喝上了甘甜水,农田实现了自动化灌溉,孤寡老人住上了安居房……

在挂职期间,吕向阳自己出资救济贫困家庭28户,累计3.7万元。和76岁孤寡老人张开水情同父子,新年给老人买衣服,生日给老人买蛋糕,节日里还给老人端上可口饭菜。依据党的好政策,给老人建起了三间新瓦房。他心系残疾聋哑女

近日,山东省省直文明委对省直机关道德模范进行表彰,省节能监察总队一级主任科员、省派济阳县曲堤镇王义寨村党支部书记吕向阳荣获省直机关敬业奉献道德模范称号。1970年出生的他曾经在山东省武警总队任副团职干部,从部队转业后,吕向阳“归田”不“解甲”,报名参加扶贫工作,担任驻村“第一书记”,带领村民们走上了脱贫致富路。



吕向阳正在参加主题党日活动。

孩,连续五年救助,每次都带去新衣服,新书籍。去年春节期间,因为妻子做了乳腺切除手术,没能如约去看望聋哑女孩张小萌,春节过后,他就和刚刚康复的妻子驱车200多公里来到村里看孩子。

### 三代援疆,全家都是扶贫人

在扶贫路上,吕向阳不是一个人。吕家三代人中,父亲五十年积极响应党的号召志愿到新

疆支边;2017年7月,儿子吕哲大学毕业后,本来可以在济南找到一份好工作,但得知有大学生志愿者西部计划援助行动的事情后,他积极动员儿子报名参加,远赴新疆喀什疏乐县援疆。

今年2月,吕向阳又主动申

请到王义寨村担任党支部书记,第二次投入到了乡村振兴脱贫攻坚战中。同事,亲戚曾经劝他,你们家对国家已经贡献很大,而且家庭负担这么重,一家三代人都需要你在家里照顾,就不要再申请了。但他却说,贫困山村的乡亲更需要他。

上有躺在病床上的高龄老母,下有两个孩子,吕向阳的生活并不富裕。在2016年12月,吕向阳的妻子张君逸就查出了乳腺癌。他到王义寨村不到两个月,妻子就因病重住进了千佛山医院,临做手术的前1个小时,他才急匆匆从村里赶到医院,把妻子推进手术室。术后妻子苏醒后,对他说:“在家里,你是一家之长,在村里你可是1000多人的领头人,知道你挂着正在调试的光伏电站,我没有事,你放心回村里吧。”就这样,他当晚又返回到了村里。

妻子病情好转后,主动提出去王义寨村看望贫困妇女和贫困儿童,并自费购置了图书、文具等学习用品。“我们全家都是扶贫人,贫困群众脸上的笑容就是我们全家的追求。”吕向阳说,他要用在脱贫攻坚一线勇于担当作为、履职尽责的良好业绩,来回报妻子的付出、组织的重托和群众的信任。

## 2018济南种子交易博览会交易额达亿元

本报10月11日讯(记者于悦 通讯员 成慧月) 10月5日,2018济南种子交易博览会开幕式济阳区太平街道的省农科院试验示范基地举行。

本届种交会由济南市农村合作经济组织联合会、济南市农业生产资料协会种子协会主办,以“新时代、新模式、新收获”为主题,为期三天(2018年10月5日-7日)。在三天的会展中,将进行种子

新品种推介、农业新技术与新设备展销等活动,充分展示全国各地乃至国外的最新农业成果。

据了解,为扩大山东济南种业博览会规模,改善展区环境,提升展会功能,2018年济南种交会特启用新会场,即选择位于济阳区太平街道的山东省农业科学院试验示范基地举行。这里办会基础好、展会前景广,具有交通便利发达,配套设

施齐全、周边环境优美等区位综合优势。

本届种交会进行了新产品推介、农业新技术与新设备展销等活动,充分展示全国各地乃至国外的最新农业成果。据统计种交会共吸引国内外800余家企业参会,400多家企业参展,会展吸引了众多种子经销商前来洽谈采购,会议期间客流量超过一万人,成交额突破一亿元。

## 济阳街道:单位清查工作实行销号制度

本报10月11日讯(记者于悦 通讯员 梁越) 目前,济阳街道经济普查单位清查工作进入资料完善补充阶段,为提高单位清查质量,10月8日至13日,街道以管区、社区为单位,对每个普查小区的法人单位、产业活动单位和个体工商户对照底册和清查表进行逐个销号。

10月8日,在街道普查办,南郭管区普查员和街道经济普

查业务指导组人员正在集中办公,针对仍未联系到的单位,通过税务部门、市场监管、金融等部门对单位进行核查,预约时间上门登记单位信息,确保单位清查工作善始善终,高质量完成工作任务。

“普查员在单位清查工作中还遇到个别不配合工作的法人单位或个体工商户,街道普查办及时协调市场监管和税务部门帮助做工作,直到经

营户配合完成清查工作。”济阳街道经普办主任张伟伟介绍称。

企业底册、迁出企业、注销企业、新增企业……通过前期单位清查、集体办公销号,每个管区、社区普查员将普查区内所清查的单位分门别类进行梳理汇总,掌握了每家单位的基本信息,为下一步的正式普查登记工作提供了准确可靠的数据资料。

## 崔寨街道:摸底调查5村同步推进

本报10月11日讯(记者于悦) 国庆期间,崔寨街道摸底调查不停步,攻坚克难再加速。自从摸底调查工作开展以来,每到一个村都成为群众关注的焦点和热点。

为了打消群众顾虑,测量工作人员每到一处都把群众的事当做自己的事来认真对待,本着“公平、公正、公开”的原则,认真测量,群众的一砖一瓦一木牢记心间,做到一碗水端

平,一把尺子量到底,通过他们认真仔细测量赢得了群众的点赞。蔡马村群众老张高兴地说:“原来我担心测量的时候有偏有向,现在看来不用担心了,现代化的测量仪器,在加上测量人员的认真仔细,我对他们放心了!”

国庆过后的第一天,崔寨的摸底调查工作在郑家、徐家、蔡马、前街、谷庙等5个村同步推进。在每一处清点

测绘现场都有1名领导干部、7-10名管区干部和村干部现场盯靠,他们耐心解答群众关心关注的问题,处理遇到疑难问题,推动了清点测绘工作的顺利推进。截至目前,高道口村的清点测绘工作已全部完成,正在开展的5村清点测绘工作将于近期结束,下一步的摸底调查工作将压茬推进,确保按时完成街道清点测绘任务。

### 孙耿街道:

## 安装230套扫黑除恶路灯旗



本报10月11日讯(记者于悦)

为进一步加大扫黑除恶宣传力度,近日,孙耿街道在街道驻地范围主要干道安装扫黑除恶宣传路灯旗230套。

据了解,本次路灯旗安装是孙耿街道与祥生集团合作完成的,“发动全社会积极参与扫黑除恶不应该少了企业的参与,政企联手合作既

丰富了街道扫黑除恶的宣传形式,又让企业得到了宣传自己的机会,较好地实现了政府与企业的双赢。”街道相关负责人称,这是引导社会资本参与到扫黑除恶的宣传中来,努力营造全社会参与、全民扫黑除恶良好环境的一次有力尝试。下一步,街道将在宣传发动上再细化和创新。

### 教育简讯

为传承红色基因,弘扬长征精神,同时磨砺少先队员意志,9月30日下午,济北小学举行“传承红色基因·弘扬长征精神暨济北小学第一届远足活动”。(霍媛媛)

近日,济阳区第二实验中学召开2018年秋季运动会,展示了实验二中人勇于拼搏、团结协作、敢于争先、开拓进取的崭新风貌。

(齐玉娟 李静)

为了提高少先队员们的胆量、自信心及协调能力,济阳区第二实验小学四一中队家委会筹划了以“欢度国庆,亲近自然”的课外拓展实践活动。(刘娟)

为了更好地开展少先队工作,新元学校小学部于9月30日下午在多媒体教室举行了第一届大队委竞选活动。

(李苏兰)